

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 13

Una Patria: ESPAÑA Un caudillo: FRANCO

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 14 DE ABRIL DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División: Sigue la recogida de muertos y material de guerra en los sectores de Almuñévar y Huesca. En este último se han recogido 86 muertos más de la cifra dada anteriormente. Y en Santa Quiteria la cifra de muertos enemigos se eleva a 407, es decir unos 200 más de los dados en el parte anterior. Entre ellos figura un Comandante del Batallón "Traposeski", un Capitán, varios tenientes y un médico.

En estos sectores se han pasado a nuestras filas un teniente, dos sargentos y 16 soldados.

La lluvia, paraliza la actividad en Vizcaya

Sexta División: Sin novedades, con fuego de fusilería y de cañón en los sectores de Vizcaya, donde ha sido rechazado un ataque enemigo en el sector de Urquiola.

El temporal de lluvias reinante limita la actividad en estos frentes.

Octava División y Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

Desmintiendo falsedades de los rojos

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—Ligeros tiroteos en la mayoría de los sectores.

Es falso en absoluto cuanto dicen los partes oficiales y las radios rojas sobre mejora de posiciones y progresión en estos sectores de Madrid donde estos días han sufrido gravísimos descalabros.

La Ciudad Universitaria mantiene todas sus líneas de comunicación y con sus tropas de elevada moral y alto espíritu, sigue siendo la espina clavada en el corazón de Madrid, habiendo resultado infructuosos cuantos ataques han sido dirigidos contra ella y en los que el enemigo ha sufrido graves quebrantos.

EJERCITO DEL SUR.—En el sector de Córdoba ha sido rechazado un ataque a la Sierra. Tiroteos en los demás frentes.

Salamanca, 14 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EL HIMNO NACIONAL

Estatuído por Decreto reciente que la «Marcha Granádera» sea en adelante el himno nacional español, queda en absoluto prohibido que mientras se ejecute éste se entone cualquier otro, ya por agrupaciones, ya por cualquier especie de masa coral.

También se cuidará especialmente de que, así como los militares, mientras dure la ejecución del himno, estén en posición de firmes y con la mano derecha en actitud de saludo, todos los paisanos se descubran y permanezcan en pie. A tal efecto, no sólo las autoridades, sino incluso cualquier persona, podrá llamar la atención de los que inadvertida o conscientemente no cumplan con este elemental deber de patriotismo y respeto.

EN UN ANIVERSARIO

Lo que se dió y lo que se quiso dar a España

II

Pero lo que no pudo sospechar el filósofo Ortega y Gasset, aunque no faltaron mentes desterradas de la Península que lo advirtieron «grosso modo», fué que el «radicalismo» precipitara tan deprisa las cosas; que la «banda de aventureros» que impusiera su capricho, llegase tan pronto; que se diese de comer tan suculentamente al separatismo criminal; que se juzgase delictivo vitorear a España. Y, por encima de todo, que la villanía culminase en la pérdida de entrega de la República a un poder extraño, asiático y bolchevique. Y para preparar la entrega—no de otro modo que el ladrón asegura el golpe—, destrozó el Ejército, prostituir la Magistratura, armar a los incendiarios a sueldo y a las masas hambrientas a pretexto de fementidas reivindicaciones y disponer desde el Poder el asesinato de los prohombres que estorbaban o podían estorbar el neomaquiavelismo de los traidores que detentaban el mando, esclavos del sionismo internacional.

Ese fué el tablado erigido en la segunda República española. Las marionetas eran los dirigentes de la banda heterogénea— aunque con denominador común — bautizada con el nombre funesto de «Frente popular», que encubría el pacto inconfesable con Rusia y con Francia—esta nación en situación análoga a la nuestra—, pacto que, en definitiva, era la consecuencia lógica de aquel otro convenido en San Sebastián, subversivo y anárquico. El Maese Pedro que movía y mueve los hilos del retablo es el Komintern, sentina de despotismo feroz y de todas las negociaciones de la civilización y del humanitarismo.

Para realizar la entrega de España a Rusia, se acopió desde el Poder material de guerra abundante. Había que asegurar la decisión malévolá, y las «células» comunistas estaban prontas a actuar con decisión, después del ensayo de Octubre de 1934, seguido de dejaciones incalificables. Y la revolución roja surgió, amenazadora y rugiente,

para destrozarse la Nación. A todo el que quiso se le dió un arma para luchar «por la democracia» (1). Los hambrientos, los desesperados, los desvanecidos por las predicaciones disolventes de los vividores advenedizos, protegidos por el Gobierno; todos los afectados por una situación angustiosa creada por el propio Poder público para conseguir sus fines de ruindad y medro, se han alzado, pisoteando los ideales básicos Patria, Religión, Familia, Autoridad, Justicia, Equidad y Orden.

El anarquismo y el bolchevismo tienen en rehenes a los causantes de la catástrofe. El oro del erario público ha sido robado para pagar elementos destructores, para entregar sus soldadas cuantiosas a jefes extraños, al hampa europea puesta al servicio de la peridia más escandalosa que registra la Historia.

Ante el despeñadero por el que se estaba deslizando España, reaccionó el Ejército, desorganizado a todo intento, pero que conservaba como un tesoro el espíritu patriótico de los siglos heroicos, el punzador y la bravura, salvo casos de defección que, por lo demás, han constituido una depuración automática. Y el buen pueblo, casi todo el pueblo, mezcladas las categorías sociales en un solo anhelo, se ha unido al Ejército formando un todo compacto en las filas guerreras de la España triunfal.

Y en la lucha estamos. Civilización contra barbarie; espíritu vernáculo contra exotismo despiadado; afán constructor y positivo contra nihilismo. Los españoles que sienten el orgullo de llamarse así, enfrente de las mesnadas extranjeras, enfrente de rusos y franceses. Con un Caudillo invencible y unas huestes dignas de él.

La primera República española cayó desprestigiada. La segunda ha pasado a la Historia con un estigma infamante: República soviética de la traición más redomada; traición frustrada—Dios sea loado—por el Ejército, las Milicias y el pueblo todo que no se vende ni reniega de su pasado de gloria y de dignidad.

RICARDO DEL ARCO.

La formación de maestros rojos La «Gaceta Oficial» publica un decreto sobre el funcionamiento de las Escuelas Normales, del cual entresacamos los siguientes párrafos:

«...Será misión preferente de la Escuela Normal la de formar maestros antifascistas. Los profesores... deben concentrar sus enseñanzas en el tema de nuestra guerra, considerando... como una obligación el dar a conocer los fundamentos de las grandes doctrinas sociales, y «entre ellas el marxismo»...

«Los directores de las Normales serán responsables ante la Dirección General de Primera Enseñanza del exacto cumplimiento de lo dispuesto en este artículo, por lo cual procurarán por todos los medios a su alcance controlar la labor de cada profesor en este aspecto, «haciendo saber a aquellos que sean incapaces de cumplir plenamente la misión que se les encomienda, que deben apresurarse a renunciar a sus cargos» y a dejar a otros la tarea importantísima de la conformación de los nuevos maestros».

REFORMA INDIVIDUAL

Para que esa aspiración a una España grande, que todos los buenos españoles deseamos acendradamente, no quede relegada a la triste categoría de un tópico sin sentido ni contenido, para que no se frustre su logro, es preciso iniciar la labor desde sus propios cimientos.

El cimiento, la célula básica de la sociedad, es el individuo. Y será perfectamente inútil y baldía la pretensión de organizar una colectividad mejor mientras los individuos que la integran piensan, sientan y obren torcida y viciosamente. Y lo que es más lamentable aún, lo hagan así muchas veces de buena fe. Con elementos nulos o defectuosos jamás se podrá integrar un todo sano y perfecto; de premisas negativas nunca puede deducirse una conclusión afirmativa. Y esto, que es elemental, que nos lo dicen de consuno la lógica y el sentido común, hay que tenerlo primordialmente presente para el pleno éxito en el logro de la nueva España que todos deseamos.

Para llegar a ella tenemos que comenzar por la «reforma individual». Porque todos, absolutamente todos, en mayor o menor grado estamos influenciados por el corrompido ambiente espiritual, material y moral que nos ha venido rodeando. Es la nefasta obra de siglo y medio de liberalismo y, por lo tanto, de anarquía ideológica, de libertinaje moral, de grosera concepción materialista de la vida, de feroz egoísmo. Es un aire mefítico que a todas partes llega con mayor o menor intensidad, desde las más modestas e insignificantes manifestaciones de la vida privada hasta las gradas del altar y del solio de la Patria, y que ha adulterado todo: la política, la vida social, la economía, la ciencia, el arte, los deportes, la sensibilidad del individuo y hasta el sentido común! no pocas veces. Todo.

Gentes que se llaman católicas y patriotas (y que creen serlo de buena fe muchas veces), pero que en cuanto se trata de cumplir los sublimes preceptos morales del catolicismo o de sacrificarse lo más mínimo por la Patria eluden el cumplimiento de esos graves imperativos espirituales y morales y aún se permiten protestar implícita o explícitamente, gentes que para no cumplir cualquiera de esos graves deberes siempre hallan a mano una excusa que a ellos les parece satisfactoria (sin tener en cuenta que con ello denuncian palmariamente la falta de solidez de su fe y de su patriotismo; porque para un acendrado sentimiento religioso y para un encendido patriotismo nunca hay obstáculos completamente insuperables ni sacrificios eludibles), gentes que muestran una lamentable confusión ideológica y una inconcebible falta de formación moral, espiritual y cultural. No obstante, muchas veces, la ostentación de pomposos títulos académicos, esas gentes, decimos, en realidad no son ni católicas ni patriotas.

Claro es que al afirmar esto nos referimos a los casos más flagrantes del desorden moral en el individuo; pero, lo repetimos, aún aparte de estos casos extremos, ese desorden, fruto nefasto de siglo y medio de liberalismo, en mayor o menor grado, nos alcanza a todos, absolutamente a todos, y por ello es preciso acometer la reforma individual, magna empresa de rectificación que compete también a todos.



LOS FALANGISTAS

**Benito Lanza Ruiz
Carmelo Rodrigo Giménez
Alejandro Acín Biota
José Marco Marco**

de la 4.ª Bandera de la Agrupación de Fuerzas de Falange de Aragón

— y —
Saturnino Ríos Lacruz

de la 10.ª Bandera de la misma

QUE DIERON SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA

R. I. P.

El Excmo. Sr. Coronel Gobernador Militar de la Plaza, Falange Española de las J. O. N. S., el Comandante Jefe Militar de la Agrupación de Fuerzas de Falange de Huesca, los Capitanes Jefes de las Banderas 4.ª y 10.ª y los Oficiales y falangistas de las mismas.

Invitan a todos los buenos españoles a que asistan a sufragio que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar a las once horas del día de hoy, 15 de Abril, en el Altar Mayor de la Iglesia de San Lorenzo.

HUESCA, ABRIL 1937

España, cumpliendo una vieja contribución providencialmente impuesta, marcará un ejemplo a imitar

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Solidaridad de las milicias

La delegación para prensa y propaganda de la Junta Carlista de Guerra de Baleares se complace en hacer pública la honda satisfacción con que la Junta Carlista y la Comunidad Tradicionalista toda, ha recibido las nobles palabras de fraternidad que la Jefatura de Propaganda de Falange Española de las JONS ha difundido por el micrófono de Baleares.

El Requeté vanguardia ardiente de la Comunidad Tradicionalista ha sellado en las trincheras con mares de sangre este vínculo de fraternidad con la Falange que nada ni nadie podrá commover. Por Dios y por la Patria nuestros muertos comunes nos señalan la única ruta posible para los destinos de España que es la Tradición; ese cauce enorme por donde afluje a través de la historia, el genio sublime de España hacia sus eternos destinos y por el que marchamos todos Falangistas y Requetés unidos siempre porque nuestros muertos comunes nos han unido eternamente. Y esta unión, este mudo juramento de hermandad que renovándose incesantemente en los frentes de combate vincula a todos los buenos españoles, católicos y patriotas, en la defensa de la tierra madre, es un dogma sobre cuya incommovible solidez descansa nuestra serena esperanza en el magnífico porvenir de España. Dogma que la Falange y el Requeté en las vanguardias del honor, han acatado instintivamente desde el 18 de julio cayendo en grupos fraternos sobre el barro de las trincheras, mezclando la sangre sobre el polvo sagrado de la Patria, comparciendo todos los días en los humbrales del Cielo en héroicos pelotones de mártires, camisas azules y boinas rojas cuyos atributos tanto nos honran y son como el pabellón que cubre la intimidad de las peculiares inquietudes sentimentales que nacieron en el corazón ardiente de nuestros muertos. Y nos está vedado a nosotros que somos hoy, porque así la providencia lo quiere, oscuros hombres de retaguardia en esta Mallorca que ya se cubrió para siempre de honor y gloria, nos está vedado decimos, todo comentario sobre la solidez de aquella unión de los hombres civiles que mueren luchando por España en la trágica jornada que vive la península; porque sería monstruoso que el más leve rumor polémico sobre la cohesión patriótica de nuestras vanguardias se alzase en esta lejana retaguardia por ir a turbar la paz eterna en que descansan los que sólo supieron luchar y morir por España. Mas pudiera ocurrir, que así de hecho se dislumbran algunos síntomas, que aquí en estas tierras de retaguardia donde ya los cañones enmudecieron y donde cumpliéndose el vaticinio de la canción de la Falange volvieron todas las banderas victoriosas, pudiera ocurrir, decimos, que ciertos factores sutilísimos

cuya aparición es fatal en los períodos preliminares de toda revolución nos situaron a Falangistas y Requetés en diversos planos de expectación frente al destino de la España que renace. Esos factores que en un porvenir próximo serán poderosos estímulos de unión entre nosotros, pero que hoy todavía actúan como elementos incontrastables de divergencia, los sentimos todos en nuestro espíritu de patriotas. Es la inquietud fervorosa llena de ruego místico por el porvenir del Imperio Español; es la emulación exagerada en los afanes patrióticos de reconstrucción de la nueva España; es la expectante nerviosidad ante esos enormes interrogantes que se abren en el futuro político de la patria; es la deficiente preparación cultural de las masas que actúan solo con un entrañable espíritu patriótico; es la dificultad de encuadrar en un marco de férrea disciplina las patéticas fuerzas que se incorporan a una revolución que tan fulminantemente se ha puesto en marcha; y sobre todo que es la infiltración sutil del enemigo en nuestros campos patrióticos para disgregarnos explotando las pasiones y apetitos que aún no han muerto del todo en la retaguardia. Esos son los factores que han venido a situarnos, Falangistas y Requetés en una casi inconsciente postura de divergencia, que responde más a reacciones de orden temperamental o sentimental que a un antagonismo de propósitos ideológicos o programáticos; porque en la Idea, en el Programa, con una renuncia admirable a un alegre sacrificio de nuestras aspiraciones doctrinales, todos, Requetés y Falangistas, marchamos fuertemente unidos en la suprema confianza que nos inspira la figura excelsa, ya casi fabulosamente gloriosa, el Caudillo.

Y en el deseo de superar esos matices circunstanciales de disgregación, aquí está hoy la Comunidad Tradicionalista de Baleares, en pie como siempre para abrazarnos, hermanos Falangistas, y correspondiendo a esta vuestra noble iniciativa, también esta delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Carlista de Guerra de Baleares ha cursado a las delegaciones locales las instrucciones necesarias para que se estimule con toda energía esa viva efusión de sentimientos fraternales y se difunda por todos los ámbitos de nuestra organización la hermosa alocución que por este micrófono propagó vuestra Jefatura de Propaganda. Y siempre juntos con un ciego acatamiento a las justas órdenes del mando, centinelas avanzados de nuestras glorias tradicionales que se perpetuarán en el amanecer de la Patria, con una fe unánime en sus inmortales destinos, fundiendo nuestras canciones de guerra y de paz, unámonos en esta voz sagrada e inefable que duerme todavía como un eco en el corazón de nuestros muertos.

La Patria, por boca del español número 1—el jefe del Estado—, se ha acercado a este muchacho, sonriente y heroico, que espera órdenes en las trincheras para decirle: "España, tu querida España, te contempla y te admira; admira no sólo tu valor, sino también tu abnegación y tu desprendimiento por ella. Tu Patria sabe leer dentro de tí aquellos sueños de porvenir, hoy arrinconados en el fondo de tu sana ambición de hombre joven, pero que tú acariciabas cuando el espectro lívido de la traición no nos había traído aún a estas trincheras. Acaso sobre tu mesa de trabajo estén todavía abiertos y empolvados tus libros, los que la mano pálida y amorosa de tu madre ha querido dejar quietos en las mismas páginas que tu leías, cuando llegó la hora terrible, pero espléndida de acudir en defensa de España... Yo sé que tú querías ser notario, y el que a tu lado se apoya en el mosquetón quería ser arquitecto municipal, y aquel quería ser jurídicó militar y éste funcionario del Banco, y el otro maestro nacional, y el de más allá entrar en Aduanas..., y, quién sabe, si en alguna de esas claras de la lucha os habréis acordado de los otros jóvenes que no tuvieron vuestro generoso arranque y siguen ahora echados sobre los mismos, gestionando, moviéndose, quizá intrigando... ¿Quién podrá ganarles luego la ventaja de esos meses de preparación y de acción...? Pero vuestra Patria os dice a ellos y a vosotros: "Buenos son el saber, el estudio y el trabajo, pero sobre ellos está el amor a España. En esta hora grandiosamente histórica, la ley que va a regir va a ser la del pasaje evangélico; mientras María se daba a los afanes domésticos, María se dedicó exclusivamente al servicio del Divino Maestro... y fué la preferida. España decreta la predilección a favor de los jóvenes que todo lo abandonaron por servirla".

Abusos intolerables que hay que corregir

Desde hace algún tiempo viene siendo tema de conversaciones y comentarios en las tertulias de la ciudad el ejemplo vergonzoso que durante la actual contienda vienen dando algunas conocidas personas de la población, funcionarios públicos en su mayoría, que, sin encomendarse ni a Dios ni al diablo, aprovechan cualquier coyuntura para abandonar las obligaciones que sus cargos oficiales les imponen.

Estamos pariendo la Nueva España con harito dolor y ríos de sangre. Las normas de austeridad y mutuo sacrificio que desde las altas esferas del Estado vigilan y presiden la vida nacional, imponen indudablemente un nuevo ritmo, un modo de ser distinto a aquel que siguió con anterioridad a la fecha gloriosa del 19 de Julio de 1936; nos referimos, en una palabra, al ejemplo que las llamadas clases media y alta están obligadas a dar en estos trascendentales momentos en que se debate la existencia de la Patria. Aquella, constituida principalmente por trabajadores de la inteligencia, funcionarios públicos, profesiones liberales, etcétera, que viene obligada a aportar su ininterrumpible concurso sin regateos ni cobardías intolerables; y ésta, la clase alta, con el sacrificio de sus saneadas cuentas corrientes.

Pues bien; recogiendo lo que es comentario general en la población, hemos de lamentarnos de que a estas alturas y ante la alarmante cronicidad del mal, no se hayan impuesto ciertas medidas que regulen de alguna manera el continuo éxodo y persistente ausencia de personas que por las funciones que tienen encomendadas, deben de permanecer entre nosotros dando sensación de continuidad y cumpliendo inexorablemente con sus deberes.

No aspiramos a que tales medidas sean rigurosas e inflexibles, aplicables sin excepción alguna. Casos habrá en que, por imperio de las circunstancias, podrían justificarse ciertas benevolencias, atendidos la edad, estado de salud e incluso el estado de espíritu de los fugitivos.

Pero lo que la opinión censura

severamente y con sobrada razón, es el ejemplo desmoralizador y vergonzoso de muchos ciudadanos que, sin perjuicio de lanzar estentóreas vitóreas al paso de nuestras tropas cuando van a dar el pecho al enemigo en los frentes próximos, y ello si hay normalidad, no vacilan en aprovechar cualquier coyuntura o presagio para permanecer unos todavía emboscados en poblaciones próximas, o abandonar otros sus obligaciones públicas y sus deberes de ciudadanía. Claro es, que ello no les impide acudir los días primero de cada mes a cobrar sus sueldos o emolumentos o autorizar a un tercero para el percibo de sus haberes.

Como a nadie se le puede obligar legalmente a que disponga de un mínimo de serenidad y sangre fría, cabría, no obstante, dentro de aquellas normas flexibles y comprensivas a que antes nos hemos referido, un procedimiento para mediar la práctica viciosa de aquellos pseudo-ciudadanos; privarles de sus haberes, si son funcionarios públicos, mientras no justifiquen sus obligaciones durante los treinta días del mes, si es que no han obtenido licencias de sus jefes, las que, por otra parte, deberán ser concedidas dentro de los límites marcados en la ley, interpretada ésta en sentido benévolo. O imponer alguna sanción económica si, tratándose de nuevos habitantes, se sabe que radican en Huesca sus intereses y normales ocupaciones.

Todo, menos pretender que los honrosos títulos de Heroicos y Leales que han merecido cada uno de los veinte mil habitantes oscenses que permanecen habitualmente al pie de sus obligaciones, alcancen también el día del triunfo definitivo a los que, abusando acaso de la bondad de sus jefes o del espíritu tolerante de la ciudad, han desertado de sus deberes de ciudadanía y niegan su concurso a la regla de cohesión solidificada con sus paisanos.

Con esos habrá que hacer un fichero especial para el día de mañana.

¡Viva el Generalísimo! ¡Viva la Nueva España!

MOSAICO DE NOTICIAS

(CAPTADAS POR RADIO)

¿Ha perdido la cabeza el diácono de Canterbury?

LONERES.—Ha causado malísima impresión en todo el país el discurso que el diácono de Canterbury ha pronunciado desde una emisora madrileña. En dicho discurso afirmó que «el Gobierno de Largo Caballero interpreta el Cristianismo mucho mejor que los anteriores gobiernos españoles».

El periódico «Evening Post» comentado estas y otras manifestaciones del discurso, así como de la visita poco escrupulosa que con otros religiosos realiza a la zona roja de España, y por tratarse del diácono primero de la Catedral y alto dignatario, ha dicho que con tales ligeras y equívocas palabras y hechos consiguientes pone en peligro la dignidad de la Iglesia anglicana.

¿Pero hay enchufes todavía?

ROMA.—La banda de malecheros que ha caído sobre parte de España y pretende «desgobernarla», no contenta con hacer almoneda del territorio nacional ofreciéndolo a Inglaterra y Francia, y con saquear el tesoro español, se preocupa también en gran manera de los «suyos». Y así, cada uno de los que mangonean en el Gobierno o cerca de él, ha procurado colocar del mejor modo a sus «retóños», por lo menos, mientras dura esta orgía de sangre y odios.

Alvarez del Vayo, el «Gorila», como le llaman en Ginebra, tiene a sus hijos en internados suizos. Al mayor, en la Escuela Internacional; al más pequeño, en un colegio aristocrático de Berna. Son demasiado chicos para «enchufarlos» directamente en el presupuesto del Gobierno rojo, y ya tienen bastante sin duda con lo que roba su progenitor. Pero Araquistáin ha hecho a su hijo secretario de Embajada, sin que para ello haya hecho falta concurso u oposición naturalmente, y lo ha colocado adscrito a la Embajada de España en París. Azcarate, embajador rojo en Londres, ha dado el mismo cargo al suyo y con idénticas formalidades. La señora Oyarzabal de Palencia, no contenta con ser ministro, ha hecho igualmente secretario de embajada a su primogénito. El hijo segundo del impecable doctor Pitaluga, es también secretario de embajada, pero en el Ministerio de Estado.

¡Lo bien que vivirían todos ellos hasta el fin de sus laboriosas vidas si un día no lejano no llegasen las banderas victoriosas de las huestes de la auténtica España, la que está derramando su sangre por ella, que han de echarlos a puntapiés!

El Gobierno vasco se reúne

BILBAO.—El Gobierno vasco se reunió ayer para estudiar la difícil situación creada a la población por la actitud del Gobierno británico al negarse a proteger a los barcos de nacionalidad inglesa que naveguen por aguas españolas.

Las hazañas de la aviación «leal»

ROMA.—Leemos en el «Temps» de ayer lo siguiente: «El correspondiente de la Agencia Havas en España telegrafía que la semana pasada la aviación «gubernamental», después de haber intentado tomar parte en la ofensiva para romper el cerco de Madrid, ha mostrado cierta actividad fuera de los frentes e incluso en zonas del interior. Durante el domingo bombar-

deó las poblaciones, persiguiendo objetivos desprovistos en absoluto de carácter militar.

Cómo se hace el racionamiento en Bilbao

BAYONA.—Comunican de Bilbao que el malestar se intensifica en aquella región española a causa del terror marxista y de la falta de víveres.

La población de Bilbao asciende ahora a medio millón de habitantes. Anteaer se hizo una distribución de víveres después de días que no había sido hecha. Cada habitante recibió 500 gramos de pastas, 1.000 gramos de arroz, 250 gramos de azúcar y 500 gramos de garbanzos, advirtiéndose que la nueva distribución tendrá lugar dentro de quince días.

Los aviadores rusos no quieren combatir

BERLIN.—Los aviadores extranjeros que se encuentran en la actualidad al servicio de González Peña en el frente de Asturias, se niegan en redondo a combatir con la aviación nacional, porque estiman que es una locura el ataque cuando se carece de seguridad para vencer.

El jefe marxista Llano de la Encomienda se empeña en vano en sostener que los nacionales carecen de moral para luchar, y sus hombres se niegan a todo lo que no sea bombardeos de ciudades de la retaguardia, porque también acusan una excesiva prevención a las baterías antiaéreas.

Prieto reconoce la gravedad

BILBAO.—El periódico de Prieto «El Liberal», dice que no es hora de adoptar actitudes de cobardía, sino de dar la cara ante la gravedad del momento porque atraviesa Bilbao.

No se puede consentir—insiste—que quien disfrutó de consideraciones y jerarquía durante los días de tranquilidad, quiera en esta hora desprenderse de la responsabilidad del cargo que por propia voluntad aceptó.

No queda otro camino que hacer frente a la situación crítica que ha sido planteada, porque sería criminal desertar dejando abandonados a los que luchan.

Once mil franceses muertos en España

PARIS.—Un periódico publica un relato de un evadido de la zona roja española, llamado Jean Ruemeed, que salió con otros 150 compatriotas franceses para luchar en España. Ha declarado que después de tres meses de lucha ha conseguido fugarse gracias a la ayuda del cónsul francés en Valencia, que le consiguió pasaporte para embarcar en un barco de su país. Cuenta que en Valencia muchos rusos y de otras naciones ocupan cargos de funcionarios para no arriesgarse en los combates.

Del frente de Madrid dice que la mayoría de los jefes militares y cabecillas dedicanse a una vida de orgía, derrochando grandes sumas de dinero, como no se concebiría en un estado capitalista. El jefe de un destacamento del sector de Aravaica fué muerto al abandonar el campo. Agregó que según cálculos hechos por compatriotas en Valencia, han muerto más de once mil franceses en los distintos frentes luchando al lado de los marxistas. Asegura que los milicianos rojos pasan hambre en todos los frentes, por faltar los víveres de primera necesidad.

VISADO POR LA CENSURA

Ejemplario

Un minuto de silencio

La Falange, que hasta el día 9 del mes en curso iba unida, abrazada al glorioso Ejército español de la reconquista, se ha fundido con él.

El boletín de información del Cuartel general del Generalísimo en aquella fecha coloca sobre el pecho de la Falange una condecoración.

Fué en la Sierra de Alcubierre El enemigo logró poner pie en una de nuestras posiciones avanzadas y defendidas por la Falange. ¿Cómo pudo ser? Cuando sus sesenta defensores estuvieron «presentes» y en «guardia» sobre los luceros. Ya se sabe que cuando el enemigo «pone pie» en nuestras posiciones, los soldados de España, la Falange de España, no sobrevive. El enemigo únicamente puede llegar donde solo hay cadáveres.

La Falange acaba de fundirse con el Ejército, y fundidos, alcanzan el honor. la página eternamente viva en la Historia, la emoción de la lágrima que condecora el relato de las madres y de las novias, la exaltación de los españoles, la calidad de ejemplos de gesta, la vibración de la epopeya, la admiración universal.

En estos casos, los poetas

componen romances; los himnos solemnes se ponen de acuerdo para llevar emoción a las músicas; las plumas de privilegio ofrecen el prodigio de la idea en homenaje; los místicos inventan oraciones; los buenos rezan; los elegidos dan sus gracias a Dios...

Y yo, pobre de mí, bajo el temblor de mi emoción, a través del cristal de la lágrima, cristal que bisela las perspectivas, irisa los paisajes y los descompone, balbuciente, no encuentro las palabras, perdidas todas en la balumba emocional, casi todas inexpresivas.

Un sabio dijo un día que «el silencio era lo más elocuente». Esta vez «precisamos» de la máxima elocuencia, porque estamos ante la máxima emoción, la máxima exaltación, y guardamos silencio. Ese silencio expresivo y hondo de un minuto largo y ancho que se guarda a los héroes. Y esta vez los héroes son sesenta.

Pasado el minuto Nos situamos ante la gran verdad. La Falange ha sido condecorada por la muerte. Se ha fundido a las glorias tradiciones de uno de los Ejércitos más gloriosos a través de la Historia del mundo.

¡Honor a la Falange!

¡A los soldados de España, ni muriendo, puede superárseles!

¡Arriba España!

Recordamos a nuestros lectores que hoy es día de

“PLATO ÚNICO,”

cuya significación social todos conocéis. No es un sacrificio, es un deber y, como tal, hay que cumplirlo con satisfacción y con amplitud.



VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Victoriano, Euliquio, Teodoro, Santa Basilia.

Educación de sí mismo

Cuando uno es pàrvulo otros se ocupan o deberán ocuparse en educarlo. Cuando uno llega a la edad adulta, los demás ya no lo podrán educar forzosamente, ni con sistema y continuación. A lo más podrán influir en él con ejemplo y educarle así que no se dé cuenta que le está educando.

En esta edad adulta, pues, no queda otro remedio que el de educarse uno mismo. Esto quiere decir, que uno mismo tiene que vigilarse y corregirse constantemente, para reprimir los defectos y las inclinaciones viciosas y fomentar las buenas condiciones y los movimientos buenos y nobles del alma.

El solo creer que uno ya no necesita de educación es prueba segura de que uno no se conoce y que por lo mismo no se ha educado. Los que se observan constantemente, los que procuran enmendarse sus defectos, al fijar su atención en sus movimientos y aspiraciones, descubren sus defectos y a medida que van corrigiéndolos hallan otros dignos de su atención, y si al fin han logrado disminuir sus defectos, empiezan a descubrir que sus virtudes son débiles, y poco numerosas; que su alma no se puede comparar ventajosamente con otras.

Los que nunca se preocupan de echar una mirada en su interior, pueden llegar a creer que son dechado de virtud, cuando todo el mundo los conoce como dignos de reprensión o tal vez de desprecio.

Si queremos agradar a Dios y a los hombres, si queremos ser útiles a nosotros mismos y a nuestros semejantes, si queremos llenar la misión que Dios nos ha confiado según las disposiciones de su Providencia, en lo que hemos de continuar educándonos, aunque hubiésemos tenido la dicha de recibir una buena educación y esta obligación es más grave, si no se nos ha educado en nuestra juventud.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto: la Hora Santa se aplicará en sufragio del M. I. Sr. don Miguel Supervia.

Cultos de impetración

El viernes, a las diez de la mañana y en la iglesia de Santa Ana, se celebrará una solemne misa de rogativa al Santísimo Cristo Desamparado, cantada por Pelayos y Margaritas.

La oración sagrada estará a cargo de don Demetrio Segura.

Os invitamos a todos, católicos oscenses, y en especial a las juventudes femeninas de Acción Católica, a que vengáis a unir con las nuestras en este acto, vuestras súplicas al Santísimo Cristo Desamparado, para alcanzar la pronta terminación de la guerra y liberación de tantos hermanos nuestros.

Sesión de la Comisión Gestora municipal

A las once horas celebró sesión ordinaria en primera convocatoria la Comisión Gestora del Ayuntamiento de Huesca, bajo la presidencia del señor alcalde don Mateo Estaún Llanas y con asistencia de los concejales señores Tormo, Lacasa Coarasa, Soler, Ferrando, Mallada y Ramón Piedrafita.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

De conformidad con dictamen de la Comisión de Hacienda se acordó el pago de diversas facturas por suministros hechos al Ayuntamiento.

Dióse cuenta de no haberse presentado ninguna reclamación, du-

rante el período de exposición pública, del proyecto de pavimentación y acerado de la sección de la calle de Pedro IV, comprendida entre la Plaza de Lizana y la calle de Santiago, cuyo presupuesto asciende a la suma de 2.621'93 pesetas; acordándose facultar a la Alcaldía para que pueda ordenar la ejecución de tales obras y para que disponga el cobro de las cuotas por contribuciones especiales.

Quedó enterada la Comisión de haberse ausentado de la ciudad sin la correspondiente licencia un inspector veterinario municipal, y se adoptó el acuerdo de suspender de empleo y sueldo por plazo de ocho días al citado funcionario.

Se trataron otros asuntos de menor interés y se levantó la sesión.

Edicto

Don José Molinero Mercado, Juez de primera instancia de esta capital y su partido.

Por el presente edicto hago saber: Que para hacer efectiva la cantidad de principal, intereses y costas a que ha sido condenado en sentencia firme dictada en juicio ejecutivo que se tramita ante este Juzgado a instancia del Procurador señor Coarasa Añafios en representación de Material Industrial C. A., domiciliada en Bilbao, don Julio Arnal Gabarre, vecino de esta capital, se sacan a pública subasta por primera vez los bienes embargados en dichos autos como propiedad del demandado señor Arnal, que son los siguientes:

Torno modelo cincuenta y uno con eje guaiador, mancada prismática y barra para cilindrar con caja sistema Norton, de mil quinientos milímetros, tipo segundo, en perfectas condiciones de funcionamiento y adherido al suelo. Tasado

pericialmente en la suma de DOS MIL SETECIENTAS PESETAS.

Un motor eléctrico, marca AEG, de un caballo de fuerza para mover el torno anterior, y que se halla instalado junto al mismo. Tasado pericialmente en la cantidad de SETENTA Y CINCO PESETAS.

Dichos bienes, que en junto han sido valorados en la cantidad de DOS MIL SETECIENTAS SETENTA Y CINCO PESETAS, se hallan depositados en poder del propio deudor don Julio Arnal.

Dicha subasta tendrá efecto en la Sala-Audiencia de este Juzgado de Primera Instancia el día CINCO DE MAYO PROXIMO y hora de las DOCE de su mañana y para tomar parte en ella se advierte: Que los licitadores deberán consignar, previamente, en la mesa del Juzgado o establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos, al diez por ciento de la tasación de los bienes, y que no se admitirá postura inferior a las dos terceras partes del precio de tasación.

Dado en Huesca a nueve de Abril de mil novecientos treinta y siete.—José M.º Molinero.—El Secretario, P. H., Miguel Lanao.

Recaudación para el "Plato Unico,"

Cantidad recaudada en la capital por las señoritas, aportación de Cafés, Bares, Hoteles y Casas de Huéspedes en el día 1.º del corriente:

3.601'75 pesetas

De los pueblos, algunos secretarios, se retrasan demasiado en los envíos y hasta demuestran poco interés por este patriótico día, por lo cual esta Comisión, velando

por el exacto cumplimiento de las Leyes, procederá a la publicación de dichos pueblos juntamente con las sanciones impuestas. Lo mismo se hará con los residentes en esta capital, pues muchos escatiman esta cuota tan patriótica y humanitaria.

Así, pues, hoy publicaremos solamente los hechos plausibles:

En la capital.—La Cámara de la Propiedad da sin interrupción 50 pesetas cada día del PLATO UNICO.

Banco de Aragón ha dado hasta el mes de Abril 50 pesetas cada día del PLATO UNICO.

Un grupo de oficiales del Regimiento Infantería Valladolid, que comenzó aportando 15 pesetas, ahora lo hace ya con 20 pesetas.

El brigada Ildelfonso Sánchez y el cabo León Acín, de la cuarta batería del 7.º, dieron 2'25 pesetas, ahorro del café de ambos el día que las señoritas entraron en el bar a cobrar la colecta de los dueños.

La cuarta batería del 7.º ha dado 185 pesetas para este día del PLATO UNICO.

Justo Ramón, el locutor de la Radio, aunque por estar hospedado paga por el PLATO UNICO, al cobrar una cantidad entregó a las señoritas 25 pesetas.

De los pueblos, merecen un recuerdo Acumuer, Almedévar, Anso, Ayerbe, Biescas, Canfranc, Guerea de Gállego, Hecho, Jaca, Loarre, Sabiñánigo, Salinas de Jaca, Sarsamarcuello, Serué, Triste, Urdués, Berdún, Colonia de Tormos, Motmesa y La Paúl, pues cumplen perfectamente con lo dispuesto, tanto de mandar las colectas con puntualidad como de aumentarlas.—Por la Comisión, D. Cano.

Visado por la censura

Nota de la Comandancia Militar de Huesca

Ha sido nombrado delegado de la Junta Provincial de Huérfanos Militares de esta Plaza, el teniente habilitado para capitán del Regimiento Infantería Valladolid número 20, don Angel Ciprés Arresse.

Comandancia Militar de Jaca

ANUNCIO

Por el presente se hace saber que el día 23 del mes actual serán vendidos en pública subasta, que se celebrará en el ferial de esta Plaza, cinco potros, dos yeguas y un lechal, procedentes de incautación de personal huído, siendo de cuenta de los adjudicatarios el importe de este anuncio.

Jaca, 13 de Abril de 1937.—El Coronel Gobernador Militar, Alberto Caso.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Servicios de la Cámara en favor de sus asociados

Locales y pisos por arrendar

Con el fin de facilitar a los propietarios de fincas urbanas el arrendamiento de pisos y locales que tengan desalquilados y cumplir a su vez lo dispuesto por la Fiscalía de la Vivienda, se requiere a los que se encuentren en este caso, para que suministren a las oficinas de la Cámara Urbana (Sancho Ramírez, 4, 2.º) los datos referentes a dichos locales con expresión de su renta y demás condiciones, participando asimismo cuando sean aquéllos alquilados, con objeto de darles de baja en la relación que tiene expuesta en el tablón de anuncios. Este servicio es completamente gratuito.

Huesca, 13 de Abril de 1937.—El Secretario, P. Abbad.

Alcaldía de Huesca

Un donativo

Doña Matilde Portabella, de la «Litografía Portabella», de Zaragoza, ha enviado a esta Alcaldía un donativo de cincuenta pesetas con ruego de que se destinen a alguna necesidad urgente sentida en la población.

Reciente un donativo recibido del Colegio Inglés de Valladolid para los Comedores de Asistencia Social, y otros hechos por la Corporación municipal a esta misma institución y a otros establecimientos benéficos, con motivo de la concesión a la Ciudad de los títulos de Heroica y Leal, la Alcaldía ha dispuesto destinar esa cantidad al Auxilio de Invierno de Palange de la J. O. N. S.

Relación de donativos para la Biblioteca de los Hospitales de Sangre de Huesca

Srta. Consuelo Abbad, 17 novelas.
Sra. D.ª María Luisa Lapetra de Coarasa, 15 novelas.
Sr. D. José María Foncillas, 15 novelas.
Sr. D. Celestino Sancerni, 13 obras y 15 novelas.
P. E. de Huesca, 35 novelas.
Acción Ciudadana de Huesca, 90 novelas y 58 revistas.
Sr. D. Ricardo Pardo, 33 revistas.
Sr. D. Octavio Zapater, 58 revistas.
Sra. D.ª Dolores Atarés de Fernández-Vizcarra, 20 novelas.
Sr. D. Saturnino Baquer, 10 novelas.
Srta. Pilar Urzola, 8 novelas.
Sr. D. Jesús Gasent, 13 novelas.
Srta. Irene García Ripa, 3 novelas.
Sr. D. Angel Alloza, 2 novelas.
Un falangista, 15 revistas.
Srta. María Collén, 7 novelas.
Sr. D. Narciso Torrente, 1 novela.

Srta. Aurea Lóriz, 19 novelas y dos revistas.

Sr. D. Francisco Morláns, 16 novelas.

Acción Ciudadana de Huesca, 66 novelas y 14 revistas.

(Continuará).

El Frente Popular se instala en Francia

«Gringoire» publica el siguiente suelto:

«Tenemos a la vista un contrato contraído por el gobierno de Valencia con un aviator francés. Este contrato, que tenemos a la disposición del Gobierno francés, estipula que el interesado «se pone a disposición del gobierno español para todo trabajo aeronáutico (sic) que le sea exigido en territorio francés o español y por el cual el gobierno español le concederá los honorarios mensuales de 15.000 pesetas».

Habéis leído bien: en territorio francés o español. ¿Qué piensan de este contrato, que lleva la firma de Angel Pastor, «subsecretario del Aire», y el sello del ministerio de Marina y Aire, M. Pierre Cot y e Quai-d'Orsay? ¿No constituye de parte del gobierno de Madrid un acto contrario al derecho internacional más elemental?

¿Podrán seguir contando con la impunidad aquellos que, mediante dinero, entienden tener bajo su mano, aun en territorio francés, a pilotos que una propaganda hábil incorpora en sus formaciones de combate?

Tenemos también ante nuestros ojos una carta que el ministerio del Aire, de Madrid, ha enviado a un piloto francés que después de haber servido en las filas gubernamentales ha regresado a Francia.

Es una carta de recomendación para el coronel Luis Riano, agregado militar de la embajada de España en París. Su objeto es permitir a nuestro compatriota regresar a España para incorporarse de nuevo al ejército con un nombre español, para, así, burlar la vigilancia en la frontera, gracias a la protección de la embajada roja.

¿M. Marx Dormey ignora estas cosas? En este caso tenemos la carta a su disposición.—LOGOS.

«Todos los españoles deben agruparse con el Generalísimo, porque él se acerca a todos, proclamando lo que les une y no lo que les separa».

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Anuncian en Almería que se han declarado en huelga los obreros de «fuerzas motrices» del Valle de Lecrín.

—En Gijón dicen que la Comisión arbitral del conflicto de estibadores del puerto del Musel ha resuelto en favor de los marxistas.

—Los obreros carpinteros de Albacete declaran la huelga.

—Se agrava el conflicto obrero en Tarrasa.

—Atracan en Barcelona a un contratista de obras, disparándole dos tiros de revólver y robándole 2.500 pesetas.

—Agreden a cinco tradicionalistas en la calle de la Colegiata, de Madrid.

—Participan de Segovia que están en huelga de brazos caídos los obreros que trabajan, en las obras del palacio y casa de canónigos de San Ildelfonso.

El paro se debe a que exigen los marxistas que sean expulsados todos los obreros que no pertenezcan a la U. G. T. o C. N. T.

—A un comerciante de Valencia atracan tres pistoleros en plena calle, haciendo fuego sobre él y robándole 4.100 pesetas.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana	0'40 »
En tercera plana	0'25 »
En cuarta plana	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En los sectores de Huesca y Almudévar (Santa Quiteria) siguió ayer la recogida de material y cadáveres enemigos, figurando entre éstos un comandante, un capitán, varios tenientes y un médico

La charla del general Queipo de Llano

Gran parte de la charla que anoche pronunció el general Queipo de Llano estuvo dedicada a analizar la conducta de Francia en relación con la guerra española.

Habla primeramente de la escandalosa intervención que de la correspondencia destinada a la zona blanca de España se está llevando a cabo en el territorio francés a ciencia y paciencia de las autoridades.

Ya dije hace días que un pintor de brocha gorda, que se sintió comunista, a los pocos días de producirse el movimiento, se marchó a Francia con una buena cuenta corriente. Este sujeto se ha instalado en un buen hotel, y a las habitaciones que en el mismo ocupa, es llevada la correspondencia española para su intervención.

Esto se dejó de hacer a raíz de comprobarse los hechos anteriormente denunciados por la detención de un barco que llevaba correspondencia destinada a la zona blanca española: pero se ha vuelto a reproducir la cosa, y las cartas son violadas sin ningún escrúpulo.

Aparte de esto, ya se sabe que no es posible cursar telegramas a Francia, pues en la frontera todo son dificultades para los procedentes de nuestra zona, mientras que se dan toda clase de facilidades a los que van a la zona roja. Y no puede ocultarse el comportamiento de casi todas las autoridades francesas con los que, horridos de las cosas que ocurren en la zona roja, la abandonan internándose en territorio francés.

Los manejos en Marruecos

Hay que recordar la obra que se ha llevado a cabo en los límites de las zonas francesa y española en Marruecos. Estos manejos llegaron a cortar toda clase de relaciones comerciales. Pero la criada les salió respondona, y se han encontrado con que el comercio alemán ha venido a suplantar enteramente al de Francia en la zona española marroquí. Y fué esto lo que dió pábulo a aquel griterío tan grande denunciando un desembarco de alemanes en el Marruecos español, cuando no se trataba de otra cosa que del establecimiento de un nuevo comercio que iba a anular definitivamente al que antes tenían establecido los franceses.

No se olvide los manejos que han sido llevados a cabo en nuestra zona de Marruecos buscando soliviantar a las cábilas de nuestro protectorado. En estas intenciones el dinero se ha tirado a manos llenas, aun cuando los resultados hayan sido completamente estériles. Todo ello se hizo en la inteligencia de que los moros de nuestra zona son como ellos, como los marxistas; pero olvidan que son caballeros e incapaces de cometer una traición a nadie y mucho menos al Generalísimo Franco.

Ahora el Gobierno rojo pretende cometer una nueva infamia con ayuda de las autoridades francesas. En el Mazagán existe una iglesia católica correspondiente a una misión de franciscanos. De la residencia de Rabat se ordenó al superior de esos franciscanos que acudiese a una Junta que había de celebrarse con el interventor francés, con el cónsul rojo en Tet y el canciller de Mazagán. Acudió a dicha reunión el Padre superior, y cuál no sería su sorpresa al verse amenazado y coaccio-

nado para hacer entrega de la llave de la iglesia y de la misión al cónsul rojo, para que el Gobierno de Valencia pudiera disponer de ella. Como se negara a esta pretensión, la Residencia de Rabat ha ordenado al Padre superior que abandone el Mazagán en plazo breve. Se justifica la orden diciendo que el Padre Arbona es afecto al movimiento del General Franco.

Como ven ustedes, después de esto, podemos gritar muy fuerte: ¡Viva la libertad! El hecho de pensar diferente a la ideología marxista, constituye un delito. Por eso el padre Arbona tuvo que salir hacia Casablanca con toda rapidez, dejando encargado de la regencia a otro hermano de la Orden, que no tardará mucho en recibir otra conminación igual.

Más botones de muestra

Eso de los oficiales franceses que vistiendo el uniforme azul han sido muertos en los combates de estos días en Madrid, es una casualidad. Y que durante las noches del 8 al 9 y del 9 al 10 de este mes dos barcos franceses se hallaban cargando mercancías en Tánger, y recibieron órdenes de descargar inmediatamente y recibir tropas coloniales francesas y material de guerra, saliendo con rumbo a Marsella, no pasa de ser esto otra casualidad. Y yo me pregunto: ¿Para qué querían en Marsella esas tropas coloniales y ese material de guerra? Pero es que de la casualidad también de que en los combates librados estos días en Madrid, entre los numerosísimos muertos hechos al enemigo, aparecieron un buen número de soldados oranenses, es decir, tropas coloniales francesas. ¿No les parece a ustedes muchas casualidades?

Sigue el general aportando nuevos testimonios sobre la conducta de Francia, a pesar de tener firmado el compromiso de no intervención.

Mijaia fantasea con los periodistas

Para darse cuenta de la importancia que han tenido los combates librados estos días en Madrid y del quebranto sufrido por el enemigo, basta leer el parte de guerra facilitado hoy por la Junta de defensa de Madrid, y que dice así: Frente del centro: La jornada ha transcurrido tranquila en todos los sectores, registrándose ligeros tiroteos sin consecuencias. Después de los duros castigos dados en los últimos días al enemigo, éste se mantuvo sin realizar los acostumbrados contraataques, pese a las importantes posiciones que le han sido arrebatadas.

¿Pero qué posiciones son esas que dice que nos han arrebatado? Nadie lo sabe. Por cierto, que en una conferencia sostenida por Mijaia con los periodistas, éstos le preguntan: —¿Es cierto que ha quedado totalmente envuelto el monte Garabito?

Y Mijaia se limita a contestar: —En ese cerro se combate energicamente y los «facciosos» no podrán resistir.

Recuerden ustedes que el primer día de su gran ofensiva ya dieron la noticia de haber sido tomado el cerro; el segundo, se limitaron a decir que habían conquistado las primeras líneas nuestras; el tercero, que se habían acercado a la base del monte; y después de todo esto, nada.

Mijaia ha demostrado tener un gran cinismo al dirigirse por el micrófono a los defensores de la Ciudad Universitaria diciéndoles que están cercados y que se rindan, pues les perdona la vida.

Se cuenta que un baturo que se encuentra allí defendiendo la Ciudad Universitaria, contestó a Mijaia: —Maño, estamos conformes; pero ven a buscarnos porque no sabemos el camino. Los periodistas preguntaron a Mijaia sobre la Ciudad Universitaria, y éste contestó que los «facciosos» estaban cercados y sin salida; si no se entregan, peor para ellos porque habrá que matarlos.

Yo he preguntado sobre todas estas cosas y me dicen que todo es falso, absolutamente falso. La Ciudad Universitaria sigue intangible, defendida por corazones de acero y comunicada perfectamente, como siempre, con las fuerzas de la Casa de Campo y Cerro del Aguila.

Miente, pues, Mijaia, como lo hace el Gobierno de Valencia dando noticias fantásticas, que no tienen más finalidad que la caza de incautos.

El general terminó su charla dando cuenta de las operaciones en el día de hoy y de los donativos recibidos.

Frente de León

Aprovechando lo abrupto del terreno se pasan a nuestras filas muchos fugitivos de Asturias, haciéndolo últimamente en número superior a quinientos

LEON, 14 (siete tarde).—Desde el comienzo de la guerra en ocasiones contadísimas se ha recordado a los españoles que existe un frente que se llama de León. Y a pesar del olvido y de que los acontecimientos desarrollados en otras posiciones lo han relegado a segundo plano, ha tenido extraordinaria importancia en la lucha por la liberación de Oviedo.

Van las líneas de nuestras posiciones desde la confluencia de las provincias de Palencia y Santander hasta la intersección de las de Lugo y Oviedo, o sea desde el puerto de San Glorio y Pandarruedas al pie de los Picos de Europa, hasta el puerto de Leitariegos.

Aun cuando rara es la vez que el nombre de frente de León aparece en los partes oficiales, la justicia dice que pongamos a la altura del resto del Ejército que lucha en otros frentes a estos muchachos que resisten en las posiciones de este sector los rigores de un clima extremado. Que si mal enemigo es el ejército rojo, no dudarían un momento nuestros bravos soldados en cambiarlo por las lluvias constantes, nieves y heladas rigurosas que existen en el frente de León.

Abarca este sector parte de la cordillera cantábrica, en la divisoria de León y Asturias. Es llave de

varias carreteras y de todas las comunicaciones de Asturias con Castilla. Si nuestros soldados no se hubiesen fortificado adecuadamente en León y este frente no se hallase defendido por unos hombres que saben dar la cara al enemigo, los rojos lo hubiesen desbordado seguramente, sobre todo después de sus ataques a Oviedo y hubieran podido

frente es uno de los más importantes de los llamados de contención.

En esta parte el paisaje no puede ser más abrupto y salvaje; puertos tan infranqueables como el de Pajares, Somiedo, Pentana y San Isidro y hoces profundísimas, que para su defensa es preciso poseer el temple de que han dado pruebas los soldados que las defienden.

Da idea del aspecto de este terreno el hecho de que los campesinos tengan que utilizar unos pequeños carros sin ruedas, especie de trineos, tirados por bueyes.

Por este frente, aprovechando sus escabrosidades, se han pasado a nuestras filas muchísimos fugitivos de Asturias. Últimamente lo han hecho más de 500, entre ellos algunos sacerdotes, que han conseguido librarse de la tiranía roja.

Frente de Asturias

Episodios de la lucha y un ataque rapidísimo de nuestros soldados para conseguir ocupar tres líneas de trincheras enemigas

OVIEDO, 14.—La proximidad de las fuerzas combatientes en el frente de Oviedo es tal, que puede decirse que en algunas trincheras, rojos y azules, casi se dan la mano. En el sector del Cementerio Viejo, las trincheras estaban a treinta metros de nuestras líneas. Los rojos construían en este lugar una mina para volar nuestra posición, pero de ello tuvo conocimiento el Estado Mayor quien, con una orden de ataque oportuna, evitó la catástrofe.

Cuando mayor era la calma en todo el frente de Asturias, ya que todos parecían interesados en el avance nacional por el de Vizcaya, fuerzas de la Legión y de Regulares, se lanzaron al asalto de las trincheras rojas próximas al mencionado Cementerio. La conquista

de las primeras líneas de trincheras fué cosa fácil. Los rojos, sorprendidos ante este inesperado ataque, no hicieron otra cosa que huir, dejando abandonados varios muertos en las mismas trincheras. Ya repuestos del susto, los rojos propusieron hacer resistencia en las trincheras segunda y tercera, pero nuestros soldados continuaron el ataque empleando las mombas de mano.

Al cabo de un tiempo de lucha, intervino la artillería de una y otra parte. Lo hizo primero la nacional cuyos certeros disparos caían en el mismo sitio que las mombas de mano, facilitando así el avance, mientras otras piezas dirigían la puntería hacia la carretera de

para evitar que pudiesen llegar refuerzos rojos.

Frente de Vizcaya

El temporal de lluvias es tan intenso que los caminos no pueden ser aprovechados para transitar por ellos

VITORIA, 14 (una de la madrugada).—En este frente, la nota del día ha dado la lluvia, que es insisísima y que ha dejado el terreno en condiciones de no poder ser utilizado para transitar por él.

Una hora y media ha caído agua sin interrupción, con tozudez extrema, quitando toda esperanza de un cambio rápido. De esta suerte la anti-España ha podido celebrar a sus anchas el aniversario del 14 de Abril que nos trajo a pasos contados al colapso presente.

De haber sido un día de sol, las salvas hubiesen corrido a nuestro cargo. La lluvia, y nada más que la lluvia, ha sido la culpable de que los que representamos a la genuina España, no nos hayamos sumado de todo corazón a las festividades de la anti-España; pero hay que tener resignación.

Según noticias que llegan del campo enemigo, éste se halla completamente convencido de que llegará la hora final. Parece que los contingentes rojo-separatistas de Vizcaya ya dan por lograda esta derrota. La moral, en precario descendiendo cada día.

Los separatistas hacen desesperados llamamientos a los rojos de Asturias. Últimamente éstos habían enviado para socorrer a sus camaradas siete Batallones procedentes del frente de Oviedo. De estos Batallones hacían lenguas porque decían que no habían sido jamás vencidos y que lograrían detener nuestro avance camino de Bilbao.

Pero en su primer encuentro en el monte de Urquiola, fueron totalmente aniquilados por el Tercio de Requetés de Montejurra. Por ellos parece que los demás batallones asturianos, junto con los se-

paratistas de la roja Vizcaya, han pasado al secundario plano de resistir cuanto sea posible.

Se asegura que Aguirre, después de pedir consejo a su Estado Mayor y al grupito de amigos que se titula Gobierno de Euzkadi, ha consultado en estos días al desgobernado de Valencia sobre la conveniencia y oportunidad de trasladar su sede a Gijón. De esta forma quedaría convertida en capitalidad de la cada día más reducida zona del Norte. Parece que el Gobierno marxista de Valencia no ha contestado ni afirmativa ni negativamente. Lo único cierto es que el Gobierno de Euzkadi persiste en la idea de proceder a la evacuación de Bilbao, porque ellos saben de cierto que la suerte de la capital está ya decidida.

De todas maneras, parece por los preparativos que están haciendo los rojo-separatistas, que no se muestran dispuestos a entregarse y se afirman en su idea de rodear a Bilbao de una línea de defensas llamada la del Gallo que tiene a Galdácano como eje.

Se nos da la noticia por Radio Requetá, de haber sido propuestos para una recompensa dos de los equipos de radio que hacen funcionar los requetés comportándose heroicamente en las magníficas jornadas del triunfo que vivimos en el frente de Vizcaya.

Uno de los muchachos de estos equipos, Emilio Echauti Daragoa, de Villada, ha sido propuesto para la Medalla Militar.

Estas estaciones de radio funcionan al servicio del Ejército, en la primera línea de fuego, muchas veces bajo el fuego enemigo y su metralla.

Más detenciones por acaparar plata

GRANADA.—Por contravenir las disposiciones sobre acaparamiento de plata ha sido detenida en su domicilio, Feliciano Gómez Masegosa, a quien agentes de Vigilancia ocuparon 424 pesetas en monedas de plata al efectuar un re-

gistro en su vivienda, calle Elvira, 164. En Padul y por la Guardia civil se practicó otro registro en el domicilio de Margarita Dolores y Antonia Morales Alvarez, incautándose de 1.520'50 pesetas en monedas diversas.

Poco tiempo después empezó a actuar la artillería roja que, como siempre, tomó venganza del descalabro sufrido en el campo de batalla, sobre la población civil de Oviedo. proyectiles de grueso calibre, cayeron sobre

algunos de éstos de

Pero la réplica no se hizo esperar. Pronto nuestros artilleros localizaron las piezas enemigas y con disparos de extraordinaria precisión, desmontaron dos cañones rojos emplazados a la derecha del cementerio de El Salvador, empujándolo para el resto de la tarde.

Los marxistas, viendo el tiro perfecto de nuestras baterías, hicieron funcionar a una pieza situada al lado de la

de en la creencia de que nosotros, por respeto al templo, no podríamos disparar. De nada les valió el ardor, pues no tardó mucho tiempo a ser acallado el cañón sin ningún daño para la Iglesia. Ya en plano de superioridad, la artillería bombardeó todas las posiciones rojas del frente de Oviedo:

nuestras tropas habían conquistado tres líneas de trincheras, gran cantidad de fusiles y hechos muchos prisioneros, entre ellos, a los dos mineros que dentro de la mina trabajaban con tanto entusiasmo para acabar con su obra y luego, desde lejos, contemplar cómo volaba nuestra posición del Cementerio Viejo. Estos dos mineros, en el mismo subterráneo cogidos, no pudieron ser avisados por sus camaradas. Esto dará una idea de la rapidez con que los rojos emprendieron la huida ante la llegada de los soldados de Franco.

Hasta el anoche, los que habían triunfado se entretuvieron en consolidar las posiciones conquistadas. Como era de esperar, a las once de la noche, los marxistas intentaron recuperar el terreno perdido y se entabló un combate a base de bombas de mano, que más parecía el fin del mundo que un episodio de guerra. Se generalizó en casi todo el frente enemigo, desde Santo Domingo hasta la Argañosa, pasando por el Cementerio Viejo, los Catalanes, Fresno y Buenavista. En este combate tomó parte la artillería nacional para castigar al enemigo.